



Герои Калмыкии



70
ЛЕТ
ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!

Герой Советского Союза Гвардии лейтенант Бембя Манджиевич Хечиев



С первых дней Великой Отечественной войны Б. М. Хечиев был направлен на фронт. Он прошел по дорогам войны славный боевой путь от Сталинграда до Берлина. 30 апреля 1945 г. при форсировании канала Хафаллендишер — Гроссер — Хаупт Хечиев во главе сабельного взвода форсировал канал и умело обеспечил переправу основных сил полка. Одновременно отбивал яростные контратаки противника, Гвардии лейтенант Хечиев подошел к траншеям противника, личным примером поднял бойцов в стремительную атаку и первым ворвался в населенный пункт. Опорный В этих боях взвод Хечиева уничтожил до 60 солдат и офицеров, взял в плен 13 солдат и офицеров.

- Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 июня 1946 года Бембе Манджиевичу Хечиеву присвоено звание Героя Советского Союза.



Орлёнок (Юрий Клыков)

В средней школе № 2 города Элисты Юра учился очень хорошо. Элистинский Дом пионеров гордился им — участником музыкального кружка. Юра любил технику, увлекался книгами. Юра Клыков и Володя Косиев жили в Элисте в одном доме, крепко дружили, часто были вместе. Началась война. Но друзья не разлучались. В октябре 1942 года сформировался партизанский отряд под командованием Ильи Гермашева. В него попал и Юрий. Отряд вел бои с фашистами в районе Ики Бурула. Последний бой разгорелся в начале ноября. Юрий храбро сражался с врагом, из автомата убил восемь фашистов. Но силы были неравные. Отряд был разбит. В Ики-Буруле, в кошаре второй фермы, раненый Юрий был захвачен немцами. 13 ноября 1942 года гестаповцы выстроили узников в коридоре тюрьмы, приказали раздеваться. Все поняли: наступил последний час. Юрий отказался выполнять приказ, он бросился на шефа гестапо... Жизнь Юрия оборвалась. В памяти поколений останется имя его — как пример мужества, смелости и бесстрашия.



- Указом Президиума Верховного Совета СССР Юрий Клыков был награждён посмертно орденом Отечественной войны I степени.



Комиссар "Лотос" (о Б.Адучиеве)

БадмаХабанович Адучиев

Его не брали на фронт, не позволяли идти в партизаны, Но он настоял на своем. Убедил, что «врага можно бить не только руками, но и головой». Так он стал комиссаром партизанского отряда.



Тамара Хахлынова

Тамара в отряде была веселой, общительной, разговорчивой. Она в партизанской группе, кроме бойца, исполняла обязанности медицинской сестры. Поздней осенью 1942 года на территории конезавода № 8 (с/з «Западный») Троицкого района Тамара Хахлынова вступила в неравный бой с немецко-фашистскими захватчиками, при этом истребила 11 фашистов. Имея численное превосходство более, чем в 10 раз, каратели окружили партизан и уничтожили.



Подвиг Тамары Хахлыновой Группа «Павел» погибла в середине ноября в окрестностях Элисты. Обнаружив группу, немцы блокировали ее. Силы противника превышали численность группы в десятки раз. Произошел ожесточенный бой, который длился более суток. Было уничтожено немало немцев. Окруженные плотным кольцом вражеских солдат, бойцы группы бились до последнего, пока имелись боеприпасы. Был убит командир группы, умер от тяжелых ран комиссар. Постепенно редели ряды бойцов, наконец в живых осталась лишь медсестра группы Тамара Хахлынова. Немцы перестали стрелять. Они надеялись схватить и допросить ее. У Тамары была винтовка и десять патронов. Она прижалась к краю лунки, которую ей удалось откопать финкой в мерзлой земле, и стала стрелять, а стреляла она без промаха. Немцы прятались в зарослях полыни в ста метрах от нее. Тамара заметила пулеметчика и убила. Немца, пытавшегося заменить его, она убила на ходу. Остались восемь патронов. Стоило кому-нибудь из немцев пошевелиться, и сразу же следовал следующий выстрел. Наконец, она истратила последний патрон. Поединок длился более часа. После длительной паузы немцы предложили сдаваться. Патронов больше не было. Девушка поднялась с земли, держа винтовку опущенной вниз. Тогда поднялся и офицер, командующий боем. Тамара ждала, когда он подойдет вплотную, потом прикладом размозжила ему голову. Это был одиннадцатый поверженный ею противник с тех пор, как она в одиночку начала бой с целым вражеским взводом. Тут же несколько автоматов буквально растерзали тело отважной девушки. Когда немцы подошли к своей жертве, то были потрясены тем, что столь отважно и умело с ними сражалась вот эта маленькая девушка. В тот же день труп Тамары Хахлыновой привезли в Элисту. Начальник гарнизона города генерал Гопри специально приехал в полицейское управление посмотреть на отважную партизанку. Три дня после этого обнаженное тело лежало во дворе полицейского управления города, подвергаясь насмешкам оккупантов. Потом его протащили по улицам города привязанным к бронетранспортеру и где-то бросили.

- О подвиге Тамары Хахлыновой стало известно войсковой разведке 28й и
- 5-й5-й армий. После освобождения Калмыкии тела партизан были перезахоронены 21 февраля 1943 года в Элисте в парке Дружба5-й армий. После освобождения Калмыкии тела партизан были перезахоронены 21 февраля 1943 года в Элисте в парке Дружба и позднее — на территории Мемориального комплекса героев гражданской и Отечественной войн.
- Награждена Орденом Отечественной войны I



- К сердцам людей взывает прах,
Мы поименно павших знаем.
Ваш подвиг будет жить в веках —
Неповторим, неувядаем".

Лиджи Инджиев "У вечного огня".

